

议政建言荟萃

第3期

中共德州市委统战部

2017年3月20日

关于以“互联网+” 推进德州供给侧结构性改革的建议

陈晓强（民进市委主委）说：供给侧结构性改革是当前我国经济工作的主线。去年年底召开的中央经济工作会议明确提出，2017年是推进供给侧结构性改革的深化之年。德州推进供给侧结构性改革，首先应该落实好省委、省政府《关于深入推进供给侧结构性改革的实施意见》，同时还应该另辟蹊径，发挥好互联网在生产要素配置中的优化和集成作用，以“互联网+”实现去库存、降成本、补短板三大目标。

一、围绕去库存，大力发展电子商务。库存是信息不对称的产物。电子商务有效解决了信息不对称的问题，能够促进供给侧与需求侧的高效耦合和精准对接，能够帮助企业减少库存甚至实现“零库存”。浙江、广东、江苏等省通过发展电子商务，扩大有效供给，抢占线上市场，有力地推动了供给侧结构性改革。我省

的滨州、菏泽两市也通过发展电子商务，为供给侧结构性改革注入了动力。因此，德州应学习借鉴省内外先进地区发展电子商务的成功经验，大力实施“电商换市”战略，推动产品销售电商化、居民消费电商化以及各类服务电商化，以电子商务推动企业去库存。具体工作中需要做到“三个结合”：一是把发展电子商务与产业培植结合起来。抓住德州被评定为全省电子商务示范市的机遇，积极推动电子商务在传统产业的应用，提高传统产业的电商化水平，鼓励企业利用电子商务开拓国际、国内市场。结合产业特色，规划建设多层次的电子商务产业基地，形成包括电子商务产业园、跨境电商园区、孵化中心等电子商务产业集聚发展平台。推广宁津县培育淘宝村、淘宝镇的成功经验，依托专业村发掘网销产品，抓好农村电商带头人的培养，完善县、乡、村三位一体的电商物流网络，在此基础上培育一批特色电商村、电商镇。二是把发展电子商务与品牌培植结合起来。实施品牌化的竞争策略，是我市电商转型升级、摆脱低端价格竞争的有效路径。要加强宣传引导，推动传统中小企业和个体工商户提高品牌意识，加强原创设计能力，向“品牌运营+网络营销+标准化生产基地”的精细化管理模式转型，培育一批电商品牌。实施“互联网+品牌”行动计划，把更多的产品纳入“好品山东”营销平台，让更多的德州产品通过互联网走向全国、走向世界。三是把发展电子商务与诚信德州建设结合起来。结合信用体系建设，逐步建立电商信用档案，落实电商企业信用信息公示、经营异常名录、严重违法企业名单等制度，严厉查处电子商务领域制假售假、虚假广告、服务违约等欺诈行为，把电商信用与市场准入、享受优惠政策挂钩，完善以信用管理为基础的电子商务监管模式，打造网上诚信德州。

二、围绕降成本，稳步实施大数据战略。在信息时代，降低企业发展成本乃至整个社会的运行成本，很重要的一点就是要实施大数据战略。知名企业三一重工建立起了自己的大数据储存分析平台，通过大数据分析优化配件周转率，在保证服务水平的前提下，库存大幅下降近50%，配件需求预测准确率提升25个百分点，大大降低了运营成本。现如今，大数据已经成为一个企业、一个地区乃至一个国家的基础性战略资源，运用大数据推动经济发展、完善社会治理、提升政府服务和监管能力正成为趋势。贵州、广东、浙江等省通过实施大数据战略，有效降低了整个社会的运行成本。我们的企业和政府都应学习借鉴外地实施大数据战略的先进经验。一方面，利用大数据降低企业内部成本。引导制造业企业搞好对生产经营活动中的数据采集，形成覆盖生产过程各环节各流程的数据库，在此基础上搞好数据挖掘，把蕴藏在大数据中的价值运用到企业经营决策、生产运行、产品研发等各方面，实现成本控制的大数据化。另一方面，利用大数据降低企业外部成本。依托浪潮集团稳步推进大数据战略，充分利用好“互联网+”带来的数据红利。结合智慧德州和大数据警务云的建设，建立政府大数据门户网站，搞好政府非涉密数据的整合和开放，打造全市统一的大数据平台。加强政务数据采集的管理和监督，确保数据真实、可靠。建立政府和社会互动的大数据采集形成机制，以政府数据公开共享，推动公共服务机构和社会组织开放与社会民生密切相关的公共数据。充分发挥大数据在政府治理中的重要作用，重点在医疗卫生、交通运输、文化旅游、公共安全等领域，借助大数据提高公共管理和服务的科学性、前瞻性，并努力在全社会形成推广示范效应，从而降低整个社会的运行成本。

三、围绕补短板，积极推动“互联网+制造”。产业层次不高、创新能力不强，是影响供给质量的主要因素，也是当前德州工业经济发展的主要短板。实施供给侧结构性改革，必须加快推动制造业升级、提高自主创新能力。当今世界各国都在力推制造业升级，但无论是中国制造 2025，还是德国的工业 4.0、美国的工业互联网，其主攻方向都是个性化定制、智能化制造、生产性服务与消费性服务相融合，而“互联网+制造”是重要的实现路径。推动互联网与制造业的深度融合，可以推动生产、管理和营销模式变革，重塑产业链、供应链、价值链，使供给更加精准和高效。海尔集团、红领集团已成为我省“互联网+制造”领域的佼佼者。我市应学习借鉴青岛市的成功经验，把“互联网+制造”作为推动供给侧结构性改革的主要着力点，提升制造业的数字化、网络化、智能化水平。建设德州市工业云公共服务平台，支持化工、纺织、机械、建材等传统行业开展工业云示范应用。引导新能源汽车、健身器材、家居等行业利用互联网采集并对接用户个性化需求，推进设计研发、生产制造和供应链管理等关键环节的柔性化改造，打造基于个性化定制的 C2M 商业模式。建设一批智能工厂、智能车间，实施“机器代人”工程，培育智能制造生产模式。

可以说，“互联网+”是推进供给侧结构性改革的一剂偏方，利用好这剂偏方，能够在一定程度上缓解当前我市经济发展中供给侧的病痛，推进我市的供给侧结构性改革。

报：陈勇，陈飞，韩建亭，翟长生，刘贵堂，彭小毛，商怀君，
马俊昀。

2017 年 3 月 20 日印发